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Thematika organisace týlu, materiálního, technického a zdravotnic­
kého zabezpečení tankové divise v sestavě rychlé skupiny je velmi roz­
sáhlá a proto se chci zabývat jen některými otázkami.

Na organisaci týlu a způsob materiálního a technického zabezpečení 
tankové divise v sestavě rychlé skupiny má především vliv vysoké tempo 
postupu (50 až 70 km za den); tím ,se rychle zvětšuje délka přísunových 
a odsunových cest a vzdálenost od zásobovacích zdrojů armády, armádní 
zásobovací základny, vykládacích stanic, čelních odděleni armádní záso­
bovací základny. Směr postupu se může velmi značně změnit během je­
diného dne. Přísunové, odsunové cesty, mosty a celé prostory budou 
značně zaminovány nebo zamořeny bojovými radioaktivními nebo che­
mickými látkami, mosty a úseky silnic mohou být dále úplně zničeny. 
Během průlomu možno očekávat protizteče nepřítele s boku a též ohro­
žení cest i týlových útvarů (jednotek) a zařízení nepřátelskými jednot­
kami ustupujícími před frontou vševojskových svazků. V obkličovacích 
operacích jsou cesty i týly ohroženy jak nepřátelskými zálohami přichá­
zejícími na pomoc obklíčené skupině, tak i samou obklíčenou jednotkou, 
která se snaží probit z obklíčení. Vážným nebezpečím pro cesty i týly 
jsou nepřátelské výsadky a záškodníci. Tanková divise bude vyhledáva­
ným cílem letectva a též atomových zbraní nepřítele. Na organisaci týlu 
a materiálně technického zabezpečení má podstatný vliv i nerovnoměrná 
spotřeba materiálu všech druhů, hlavně munice a pohonných hmot a dále 
nerovnoměrné ztráty na osobách i materiálu.

Za používání zbraní hromadného ničeni bude mít na organisaci týlu 
a materiálně technické zabezpečeni jak v .přípravném období, tak i bě­
hem operace vliv časová tíseň a pronikavá změna situace vyvolaná ne­
přátelským napadením zbraněmi hromadného ničeni.

Z uvedených zvláštnosti majících vliv na organisaci a činnost týlu 
a na způsob materiálně technického zabezpečeni tankové divise v sestavě 
rychlé skupiny je zcela jasné, že organisaci, činnost týlu ani velení týlu 
v operaci není možno provádět schematicky, podle předem stanovených 
šablon. Je nutno vždy vycházet z operační a materiální situace, a to ne­
jen vojsk rychlé skupiny, ale i z celkové situace vševojskové armády. 
Proto od všech velitelů a také iod řídicích týlových funkcionářů je ne­
zbytně nutné vyžadovat co největší pohotovost ve velení týlu, rychlé 
a správné rozhodování a iniciativu v používání různých způsobů pří­
sunu a odsunu a též rychlého reagování na často se měnící situaci. Dále 
je třeba organisovat dokonalé spojení týlového sledu velitelství s velitel­
ským stanovištěm divise, s týlovými útvary a zařízeními a hlavně s dru­
hým sledem polního velitelství armády. Zabezpečení úspěšné činnosti 
rychlé skupiny jak po stránce operační, tak i týlové nemůže být zájmem 
jen velitele divise, nýbrž musí být hlavním zájmem velitele armády,
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náčelníka týlu armády a dále velitelů střeleckých sborů a divisí, v je­
jichž prospěch rychlá skupina bude působit.

Organické .prostředky tankové divise nebudou často s to. plně zabez­
pečit tankovou divisi v úloze rychlé skupiny ve všech obdobích útočné 
operace. Bude často nutno zesílit její týly, zejména při jejím zasazení, 
aby organických prostředků mohla tanková divise využit к zabezpečeni 
boje v operační hloubce. Kromě toho je v zájmu úspěchu útočné operace 
vševojskové armády nutno, aby týl tankové divise v úloze rychlé skupiny 
byl podporován vševojskovými svazky, v jejichž pásmu bude rychlá sku­
pina působit. Bude zejména požadováno, aby týl armády zesílil zdravot­
nické a dílenské prostředky, aby přísun materiálních prostředků během 
operace převzal do své péče, podobně i zabezpečení silnic po všech strán­
kách. V naléhavých případech však musí být velitel tankové divise s to 
vyřešit spolu s náčelníkem týlu a se zástupcem pro technické věci všech­
ny otázky materiálně technického zabezpečeni i otázky zabezpečení silnic 
vlastními prostředky.

Činnost týlu v přípravném období
Tanková divise je před zasazením do průlomu umístěna v prostoru 

soustředění ve vzdálenosti 60 až 100 km od předního okraje nepřátelské 
obrany. Týlové útvary a zařízeni divise se umisťují v prostoru soustře­
dění bojových útvarů. Budují se úkryty pro osoby i materiál, u jednotli­
vých útvarů a zařízeni se připravuji plochy pro hygienickou očistu a des- 
aktivaci materiálu. Současně se připravují i záložní prostory pro rozvi­
nuti týlových útvarů a zařízeni.

V prostoru soustředění jsou konány přípravy hlavně materiálně tech­
nického rázu, jako opravy bojových a kolových vozidel i ostatního ma­
teriálu, doplňování pohyblivých zásob, dále bojová příprava a výcvik tý­
lových útvarů a zařízení a po přijetí úkolů i taktická příprava.

Poslední den, nejpozději dva dny před zasazením, přesune se divise 
s týlovými útvary a zařízeními do vyčkávacího prostoru, vzdáleného 
30 až 50 km od předního okraje nepřátelské obrany. V něm se dokon­
čují přípravy po stránce taktické i materiálně technické (doplňují se 
zásoby spotřebované během přesunu a provádějí se opravy vozidel po­
škozených za pochodu). Jako hlavní úkoly po stránce takticko-týlové pří­
pravy se jeví: průzkum přísunových cest až к přednímu okraji, studium 
prostoru, přísunových a odsunových cest a pásma nastávající činnosti 
podle velitelské popisné mapy, plánování organisace týlu a materiálně 
technického zabezpečení na celé období nastávajícího boje, kontroly a po­
moci u podřízených útvarů, součinnost s funkcionáři týlu vševojskových 
vyšších svazků, v jejichž pásmu bude rychlá skupina působit, a ujasnění 
všech otázek zabezpečení divise armádou během průlomu, jako regulace, 
ochrana a obrana cest, organisace zdravotnického, technického zabezpe­
čení, organisace přísunu, využití přísunových a odsunových cest, odstra­
nění následků po zasaženi atomovými zbraněmi a p.

Organisace týlu tankové divise pro průchod taktickou hloubkou 
obrany

Správné umístění dopravních prostředků v sestavě týlových sledů 
a správné zařazení jich v sestavě divise pro průlom má veliký význam 
pro její manévrovací schopnost v boji. Nevhodně organisované týlové
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sledy mohou vážně ohrozit pohyblivost divise a jeji manévrovací schop­
nost, neboť dopravní vozidla u divise představují 50% všech vozidel 
divise.

Aby byla zvýšena pohyblivost jednotlivých proudů tankové divise 
a jejich rychlost к rozvinutí к boji, je nutno zbavit jednotky každého 
vozidla, které je postradatelné v boji. Proto se za frontou ve vyčkávacím 
prostoru ponechává většina osobních vozidel velitelů, intendanční dílny, 
sklad výstroje, polní pekárna, po případě i polní kuchyně útvarů a jiné 
prostředky, kterých není třeba při průlomu.

Divise musí vzít s sebou do průlomu nejméně pohyblivé zásoby ma­
teriálu, a tedy všechna dopravní vozidla, na nichž jsou tyto zásoby na­
leženy. Dále je třeba do průlomu vzít všechny dílenské a vyprošťovací 
prostředky, záložní součástky pro opravy vozidel všech typů, jimiž je 
divise vybavena, všechny zdravotnické prostředky a vozidla s mate­
riálem к odstranění následků při napadení atomovými zbraněmi.

Učleněni týlových sledů a jejich zařazení do sestavy divise musí ná­
čelník týlu i velitel divise věnovat velkou pozornost. Návrh na učleněni 
týlových sledů a na jejich zařazení do sestavy divise zpracovává náčel­
ník týlu divise v těsné spolupráci s náčelníkem operačního. oddělení; 
přitom se řídí úkolem divise, počtem os postupu, bojovou sestavou, sta­
vem cest, směrem možných nepřátelských protiztečí a možností zásahu 
zbraní hromadného ničení. Dále je třeba uvážit základní požadavky kla­
dené na sestavu týlu:
— možnost rychle se rozvinout,
— možnost včas doplnit spotřebované zásoby u jednotek,
— šetřit prostředky bojového zajištění týlu,
—• co největší bezpečnost před pozemními i leteckými silami nepřítele, 

hlavně před atomovými zbraněmi.
Na organisaci týlu tankové divise pro průchod taktickou hloubkou 

obrany nepřítele bude zejména mít vliv počet os, po kterých bude divise 
zasazována do průlomu. Při zasazení tankové divise do. průlomu po třech 
až čtyřech osách možno na příklad uvažovat o této sestavě týlu:

Týly praporů, dělostřeleckých oddílů a speciálních jednotek postu­
pují za svými jednotkami po jedné ose.

Týly pluků postupuji po jedné nebo dvou osách na vzdálenost 2 až 
3 km za hlavními silami pluků.

Intendanční dílny a sklady, osobní auta, po případě i polní kuchyně 
a jiná vozidla, která nejdou do průlomu, zůstávají ve vyčkávacím pro­
storu.

Týlové útvary a zařízení divise postupují za hlavními silami divise 
po 2 až 3 osách ve vzdálenosti 3 až 5 km. Zdravotnický prapor postupuje 
po střední ose za prvním sledem divise. Zásoby materiálu se rozdělí po 
proudech týlových útvarů nebo se rozčleňuj! do hloubky proudů tak, 
aby byla vyloučena možnost současného zničení jednoho druhů, zásob 
jedním atomovým úderem. Pohyblivá záloha materiálu ve výši stano­
vené velitelem divise podle potřeby a situace pohybuje se poblíž VS 
divise.

Tankové dílny divise (útvarů) se děli na dvě skupiny. První skupina 
postupuje za útvary prvního sledu, druhá skupina za druhým sledem 
divise (útvaru).

Do uzávěrů pochodových proudů divise (útvarů a jednotek) se vyčle­
ňují dílenské a odsunové prostředky, zdravotnické dopravní prostředky
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i vozidla se záložními součástkami s náhradními díly, po případě vo­
zidla s municí a PHM s úkolem provádět opravy a neodkladné práce 
zvláště po atomovém napadení, rychlé odsuny něho doplnění zásob.

Tato sestava týlu vyžaduje bočního i zadního zajištění, jak pro týlové 
sledy pluků, tak i pro týlový sled divise. Bojové zajištění je složeno 
z tanků, motorisované pěchoty a protitankových děl.

Je-li jedna osa ohrožena nepřítelem slučují se týlové sledy a postu­
pují po bezpečnější ose .Obdobně se slučuji, i když některá cesta není 
vhodná pro kolová vozidla.

Zbytek týlu divise (týlová zařízení a vozidla, která nejdou do prů­
lomu), polní' pekárna, intendanční dílny, intendanční sklady zůstávají se 
zbytky týlu pluků ve vyčkávacím prostoru a přemisťují se společně sko­
ky po 50 až 60 km podle pokynů náčelníka týlu divise nebo přímo ar­
mády a pod ochranou vševojskových svazků druhého sledu armády. 
Velitelem tohoto sledu bývá určen jeden z náčelníků služeb divise, zpra­
vidla náčelník intendančniho zásobování.

Při průlomu tankové divise v operační hloubce obrany nepřítele se 
týlové útvary (jednotky) a zařízení rozmisťují rozčleněně využívajíce 
plně ženijních úprav opuštěných nepřítelem a podle možnosti připravují 
jednoduché úkryty pro živou silu, obvaziště, dopravní prostředky i zá­
soby materiálních prostředků v prostorech, v nichž lbyl proveden ra­
diační průzkum.

Se zahájením boje se rozvinují nejdříve obvaziště a dílny před sunu­
tých odřadů; týly útvarů a divise se rozvinují až po zasazení hlavních 
sil. Obvaziště pluků a divise též při atomovém úderu nepřítele. Po roz­
vinutí činí neprodleně opatření к ochraně a obraně.

Týlový sled velitelství postupuje v čele týlových útvarů a zařízení 
a rozvinuje se, jakmile byly zasazeny hlavní síly divise.

Při průlomu pásma armádních záloh nepřítele se týlové útvary (jed­
notky) a zařízení rozvinují podle situace v podstatně menších vzdále­
nostech než ve výchozím položeni k útoku u střelecké divise. Obvaziště 
a shromaždiště porouchaných vozidel se předsunují blíže к bojovým 
útvarům.

Při průlomu jednotlivých mezilehlých postavení ve větší hloubce ne­
přátelské obrany, kdy se tanková divise vzdálí od hlavních sil armády 
na větší vzdálenost a je odkázána sama na sdbe, rozvinují se týly pra­
porů v terénu tankům těžko dostupném ve vzdálenosti do 3 km od čáry 
dotyku, týly pluků ve vzdálenosti asi 5 km, týlové útvary a zařízeni 
divise ve vzdálenosti asi 8 až 10 km, a to tak, aby byly chráněny sesta­
vou celé divise.

Při překonávání vodniho toku se nejprve přepravuji obvaziště a dí­
lenské a odsunové prostředky praporů a pluků.

Divisní obvaziště, dělostřelecký sklad, plukovní sklady a dílenské 
útvary se přepravují, jakmile divise splní bližší úkol. Ostatní týlové 
útvary se přepravují, až divise splní další úkol.

Při kruhové obraně je týl divise uprostřed sestavy. Zvláštní pozor­
nost je nutno věnovat rozmístění jednotlivých týlových vozidel, aby byla 
chráněna od poškození: střepinami pum, granátů a min; je nezbytné je 
umisťovat rozptýleně ve stržích, za odvrácenými svahy a zakopávat 
Protivzdušné obraně v této situaci je nutno věnovat největší pozornost.
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Organisace přísunu

Tanková divise je bohatě vybavena dopravními prostředky. Z toho 
vyplývají i širší možnosti v organisaci přisunu.

Přísun materiálu v prostoru soustředění nebo i v prostoru vyčkáva­
cím nečiní vážných potíží. К přísunu materiálu se především používá 
organických dopravních prostředků divise i podřízených útvarů. Přísun 
je organisován buď přímo z polních armádních skladů při zásobovacích 
stanicích armádní zásobovací základny nebo ve vyčkávacím prostoru již 
z vykládací stanice určené přímo tankové divisi nebo i z čelního oddě­
lení armádní zásobovací základny, bude-li již toto oddělení zřízeno.

Při vzdálenosti do 100 km od zásobovací (vykládací) stanice zpravidla 
odebírají pluky materiál přímo svými dopravními prostředky. Divisních 
dopravních prostředků se pak použije к zesílení přisunu, zvláště za ne­
příznivých komunikačních podmínek.

Je-li divise vzdálena od zásobovací stanice více než 100 km, účastni 
se přísunu dopravní prostředky divise nebo i armády a pracují souběžně 
nebo střídavě s dopravními prostředky pluků mezi zásobovací stanicí 
a plukovními sklady. V jednotlivých případech může být plukovních 
dopravních prostředků použito jen к přísunu z plukovních skladů к pra­
porům, aby se zkrátil koloběh přísunu.

V průběhu útočné operace, při vzdálenosti zásobovací stanice nad 
150 km, zpravidla rozvinuje armáda svými prostředky čelní odděleni 
armádní zásobovací základny, takže se délka přísunu pro divisi podstat­
ně zkrátí.

Přísun materiálu v hloubce nepřátelské Obrany je ztě­
žován mnoha příčinami, jako na př. velkou vzdáleností od armádních 
skladů, která se během operace stále zvětšuje, a velkým nebezpečím ne­
přátelského útoku na přísunové cesty a proudy přisunu.

Tyto těžkosti musí být již v přípravném období uváženy a musí být 
předvídána opatřeni к jich překonání. Je nutno na př. již předem na­
hromadit potřebný materiál nad pohyblivé zásoby v divisních skladech 
rozvinutých ve vyčkávacím prostoru nebo i blíže fronty. К nahroma­
dění zásob je nutno využít všech dopravních prostředků divise a pluků, 
po případě vyžádat pomoc u armády.

К vytvořeni zásob PHM na zemi je třeba včas zabezpečit v divisních 
skladech potřebnou zálohu prázdných nádob. Není účelné tvořit v divis­
ních skladech větší zásobou materiálu, než je předpokládaná spotřeba na 
jeden den boje, neboť při průměrné rychlosti postupu 50 až 70 km za 
den bude nutno plánovat přemístění skladů, aby dopravní prostředky 
divise nemusely překonávat stokilometrovou vzdálenost.

Za boje v operační hloubce počínaje druhým dnem operace provádí 
se přísun zásob do divisních skladů, které se postupně přemisťují za 
divisi, hlavně dopravními prostředky armády. V tuto dobu je výhodné 
předsunout čelní oddělení armádní zásobovací základny nebo vysílat do 
prostoru divisních, po případě i plukovních skladů letučky (dopravní 
prostředky armády s materiálem, který se přeloží na prázdná vozidla 
divise nebo přímo pluků a kde se odevzdají ranění a nemocní, po pří­
padě i nepotřebný materiál к odsunu). Pro přísun materiálu a odsuny 
je nutno divisi přidělit nejméně jednu přísunovou a odsunovou cestu.

V některých případech, zvláště je-li předvídáno proniknuti rychlé 
skupiny do větší hloubky (150 až 200 km), kdy se spojení s týlem armá-
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dy a přísun stávají nesnadným zesílí armáda týl divise pohyblivou 
zálohou materiálu. V tomto případě pak náčelník týlu armády 
vyšle к týlu divise své orgány, které mají plnou moc disponovat těmito 
zásobami a přidělovat je podle požadavků náčelníka týlu divise. Do po­
hyblivé zálohy armády je třeba přidělit hlavně dělostřeleckou tankovou 
a protiletadlovou munici, po případe PHM pro bojová vozidla (na př. 
0,5 p/p dělostřelecké, 1 až 2 p/p protiletadlové munice a 0,3 až 0,5 ná­
plně PHM pro bojová vozidla divise). Tato záloha se pohybuje na zadu 
týlu tankové divise v nařízené vzdálenosti.

Aby divise byla co nejdéle schopna boje bez doplňování materiálu, 
je nutné učinit již ve vyčkávacím prostoru tato opatření: stanovit normy 
spotřeby všeho materiálu, zásoby PHM u vozidel zvýšit o 0,5 až 1,0 
náplň v barelech a baňkách, zásoby tankové munice zvýšit podle očeká­
vaného průběhu boje o 0,25 až 0,5 p/p přímo v tancích, zásoby proti­
letadlové munice zvýšit o 1 až 2 p/p přímo u bojových vozidel, na vý­
chozí čáře doplnit tanky PHM ze záložních nádrží, které se pak naloží 
na auta vezoucí PHM, nebo na prázdná záložní vozidla, a dále je třeba 
organisovat přísun během boje hlavně péči armády.

Při činnosti tankové divise ve větší operační hloubce bude veškerý 
přísun materiálu organisovat týl armády, a to buď automobilními do­
pravními prostředky nebo vzdušnou cestou.

Plánování spotřeby a úhrady materiálu je nutno věnovat největší 
pozornost. Pokud jde o PHM, je třeba těsné spolupráce náčelníka týlu 
se zástupcem velitele divise pro technické věci a účasti operačního štábu. 
U munice je třeba těsné spolupráce velitele dělostřelectva s operačním 
štábem. Velitel divise sám musí uplatnit svůj vliv na plánování spotřeby 
materiálu ve svém rozhodnutí.

Když je to nutné, musí být doplňováni munice a PHM provedeno 
u bojových vozidel, i při plnění bojového úkolu, přímo bojovými vo­
zidly nebo obrněnými transportéry.

Není-li pozemní přísun možný pro velkou vzdálenost nebo pro pře­
rušení přísunových cest, které nebyly uvolněny ani bojovou akcí tan­
kové divise nebo vševojskových svazků, je nutno přistoupit к hromad­
nému přísunu vzduchem.

Ve Veliké vlastenecké válce bylo tohoto způsobu zásobování rychlých 
skupin často používáno. Vyžaduje oVšem značného množství letadel jak 
pro dopravu zásob, tak i pro ochranu stíhacími letouny a pro hlídkování 
nad místem přistání nebo shozu. Nejmenšího počtu letadel bude třeba 
tehdy, když bude možno vykonat několik letů na touž přistávací plochu. 
Je-li málo času к dopravě zásob, je třeba většího počtu letadel.

Přísun vzduchem může být uskutečněn volným shazováním, padáky, 
dopravními letouny (vrtulníky) nebo kluzáky.

Přísun materiálu volným shazováním nebo padáky bude běžným způ­
sobem zásobování. Naproti tomu přísun materiálu dopravními letouny 
a kluzáky bude způsobem výjimečným, protože přistávací plocha bude 
zpravidla v dostřelu nepřátelského dělostřelectva a kromě toho může být 
snadno prozrazena a napadána nepřátelským letectvem a jejímu použí­
vání zabraňováno pozemními protiletadlovými zbraněmi nepřítele.

Přísun materiálu volným shazováním se provádí dopravními letouny. 
Materiál musí být uložen ve speciálních obalech. Sypký materiál, jako 
mouka a p., má vnější dbal volný, aby obsah vnitřního obalu, kdyby se 
tento obal protrhl, zůstal ve vnějším obalu. Shazování se provádí s výš-
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ky 30 až 50 m pri rychlosti 150 až 160 km/hod. Tento způsob je zvláště 
výhodný, nejsou-li k disposici větší plochy pro shazování.

K přísunu materiálu shazováním se používá padáků různé velikosti 
a z různého materiálu. Zásoby bývají uloženy v proutěných nebo- plá­
těných koších a v lehkých kovových obalech, v nichž jsou odpruženy 
různým materiálem jako senem, slamou a p. V noci se provádí shazo­
vání zpravidla s výšky 100 až 200 m. Plocha po.třebná pro shoz padáky 
je 150X150 m až 300X300 m. Ztráty materiálu při shazováni padáky 
bývají 10% až 25%.

Sovětská armáda získala velmi dobré zkušenosti s používáním výsad­
kových měkkých zásobníků, nákladového zařízení a nákladních zásob­
níků.

Jsou-li dány podmínky pro přísun materiálu dopravními letouny nebo 
kluzáky, odešle front včas к divisi potřebné letecké orgány к zabezpe­
čení provozu na přistávací ploše.

К zabezpečení přisunu materiálu volným shazováním nebo padáky 
nutno zpravidla učinit tato opatření:
— vyhledat dopadovou plochu, přísunové a odsunové cesty к ní, vhodné 

místo pro shromáždění shozeného materiálu a organisovat jejich ne­
přetržitý radiační průzkum; je účelné vyhledat několik dopadových 
ploch a střídat je,

-—■ zabezpečit vytyčení dopadových ploch pro shazováni v noci; používá 
se к tomu svítilen, bengálských ohňů a p.; nutno je uvést v činnost 
krátce před příletem letounů, aby předčasně neprozradila dopadovou 
plochu pozemnímu pozorováni,

— zabezpečit ochranu a obranu dopadové plochy a pozorováni oblohy 
v době hlášení přísunů,

— zabezpečit soustředění a odsun shozeného materiálu,
—• vyhledat vhodná místa pro uložení padáků a obalů a učinit opatřeni 

к jejich případnému zničení.

Technické zabezpečení tankové divise

Dobrá organisace technického zabezpečení tankové divise v sestavě 
rychlé skupiny má mimořádný význam pro úspěch její bojové činnosti. 
Je třeba, aby podle vzoru technické služby v Sovětské armádě byla 
vždy, zejména před zahájením operace, v bojových přestávkách a po 
ukončení operace, organisována centralisovaně přímo velitelem divise. 
Včasné a přesné provedení všech opatření v technické službě je totiž 
důležitou podmínkou její stálé bojové pohotovosti.

Plynulého zabezpečení tankové a technické služby se dosahuje pří­
pravou útvarů a jednotek tankové a technické služby к práci za použiti 
atomových zbraní, jako rozčleněním jednotek tankové a technické služby 
v úkrytech zabezpečujících ochranu před atomovými zbraněmi, zesílením 
dílenských a odsunových prostředků praporů, pluků a divisi, organisací 
rychlých oprav a vyprošťování tanků a ostatního tankového materiálu, 
zasaženého účinky atomových zbrani, včasným doplňováním zásob zá­
ložních součásti a ostatního materiálu, dále vedením nepřetržitého ra­
diačního průzkumu a provedením hygienické očisty osob a desaktivace 
techniky a teréniu, v němž je napadená jednotka rozmístěna.



Některé zvláštnosti organisace týlu 113

V prostoru soustředění, zvláště pobude-li divise ve vyčká­
vacím prostoru krátkou dobu, musí být ukončeny všechny přípravy ma­
teriálního rázu, t. j. výběr tanků pro operaci s dostatečnou zálohou moto- 
hodin, ukončení oprav bojových vozidel, přezkoušení těsnění příklopů, 
doplnění zásob záložních dílů a všeho potřebného materiálu na normu 
a odsunutí všech vozidel, která nelze u divise opravit. Musí být prove­
deno školení všech technických orgánů o organisaci oprav a odsunů, po­
rouchaných vozidel, o jejich desaktivaci a p.

Ve vyčkávacím prostoru se technický zástupce zaměří na 
dokončení oprav porouchaných vozidel během přesunu- a hlavně na plá­
nováni technického zabezpečení bojové činnosti divise. Před zpracová­
ním plánu technického zabezpečení si musí důkladně ujasnit úkol divise 
v jednotlivých údobích boje, — všestranně zhodnotit situaci nepřítele, 
— prostudovat rozhodnutí velitele, pokyny nadřízeného technického zá­
stupce a materiální situaci své jednotky (zvláště zásobu motohodin tan­
ků a samohybných děl; potřeba pro akci bývá zpravidla asi 50 až 60 
motohodin).

Při plánováni musí těsně spolupracovat s operačním štábem, aby plán 
exjploatace bojových vozidel odpovídal plánu boje v jednotlivých údo­
bích boje. Dále musí technický zástupce dbát na to, aby organisace oprav 
a odsunů porouchaných vozidel byla přesně naplánována podle rozhod­
nutí velitele. Musí též těsně spolupracovat s náčelníkem týlu, aby výpo­
čet spotřeby PHM, učlenění dílenských a vyprošťovacích prostředků, 
způsob odsunu a přísunu tankového materiálu byl v souhlase s plánem 
materiálního zabezpečení a s týlovým rozkazem.

Během boje dlí technický zástupce většinou na velitelském stanovišti, 
protože tam může nejlépe sledovat vývoj bojové situace, udržovat spo­
jení s náčelníkem týlu a rychle se rozhodovat к opatřením pro zabez­
pečení boje. Technický zástupce musí být stále připraven hlásit veliteli 
divise současný technický stav bojových vozidel. V průběhu boje orga- 
nisuje neustálé pozorování bojiště z technických pozorovatelen; jejich 
činnost řídí pomocník technického zástupce. Pozorovatelny se rozmisťují 
podle pokynů technického zástupce velitele divise.

Technické zabezpečení přesunu tankové divise 
z prostoru soustředění do vyčkávacího prostoru: je zabezpečeno- takto: 
— technické uzavírací hlídky praporů z počtu organic­

kých dílenských prostředků praporů pochodují na zadu praporů, pro­
vádějí běžné opravy (do 2 hodin) při zastávkách i za pohybu pra­
porů; .

—-technické uzavírací hlídky pluků z počtu roty tech­
nického zabezpečení pluku pochodují na zadu proudu pluku, posky­
tují technickou pomoc a provádějí opravy, které netrvají déle než 
4 hodiny. Vozidla potřebující běžnou delší opravu (do 8 hodin) se 
ponechají na místě do příchodu dílen divise. Vozidla s poruchami 
jejichž oprava si vyžádá doby delší než 8 hodin, odsunují se do shro­
maždiště -porouchaných vozidel, zřizovaného technickou uzavírací 
hlídkou divise v prostoru zastávky. Během dalšího pochodu se již 
odsunuji vozidla potřebující větší opravy (více než 8 hodin) do vy­
čkávacího prostoru.

8
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Technické zabezpečení při pronikání divise taktickou hloubkou 
nepřátelské obrany

Při pronikání prostorem taktické hloubky nepřátelské obrany používá 
se dílenských a vyprošťovacích prostředků praporů, pluků a divise ve 
třech sledech postupujících na jednotlivých osách postupu.

První sled — dílenské prostředky praporů jako technické uza­
vírací hlídky svých praporů na jejich zadu.

Druhý sled — dílenské a vyprošťovací prostředky pluků zesílené 
vyprošťovacími prostředky divise se rozdělují na dvě skupiny. První 
skupina postupuje za prvním sledem pluku a druhá za druhým sledem 
pluku.

Třetí sled — dílenské a vyprošťovací prostředky divise (tanková 
dílna a automobilní dílna) se rozdělí opět na dvě skupiny; jedna skupina 
postupuje Za prvním bojovým sledem divise a druhá za druhým bojo­
vým sledem divise jako technické uzavírací hlídky.

Složení hlídek je uzpůsobeno podle proudů; větší část tankových pro­
středků je na ose, kde pochoduje většina tanků a větší část dílenských 
a vyprošťovacích prostředků pro kolová vozidla pochoduje na ose, kde 
je většina kolových vozidel.

Takové učlenění dílenských a vyprošťovacích prostředků odpovídá po­
třebám boje a umožňuje rychlé provádění oprav při zahájeni boje.

Provádění oprav v tomto období závisí na době, kterou di­
vise potřebuje к zdolání taktické hloubky nepřátelské obrany. Vzhledem 
к tomu, že tato doba bude zpravidla jen asi dvě hodiny, nebylo by účel­
né, aby se dílenské prostředky praporů a pluků zastavovaly, protože 
nesmějí v tomto Období zůstat pozadu za bojovými jednotkami. Proto 
provádí opravy až třetí sled, a to přímo na místě poruchy a jen u vo­
zidel, jichž oprava nebude vyžadovat delší doby než 8 hodin. Shromaž­
diště porouchaných vozidel divise se nerozvinuje. Ostatní vozidla s vět­
šími opravami vyžadujícítmi doby delší než 8 až 10 hodin je nutno ode­
vzdat dílenským prostředkům armády. Odsunují se divisními prostředky 
ve směru postupu na předem určená shromaždiště porouchaných vozidel 
armády nebo na taková shromaždiště vševojškových svazků.

Technické zabezpečení v operační hloubce

Dílenské a vyprošťovací skupiny praporů a část dílenských prostřed­
ků pluků s přidělenými vyprošťovacími prostředky doprovázejí bojové 
jednotky a provádějí za boje menší opravy tanků a samohybných děl 
na místě poruchy nebo v nejbližším skrytu. Doba oprav pro dílenské 
skupiny na jednom místě se stanoví na základě dílčích úkolů, jež plní 
bojové jednotky a na základě konkrétních taktických podmínek; bude 
to průměrně 2 až 3 hodiny (splnění bližšího úkolu pluku), aby nezů­
staly příliš vzadu.

Většina dílenských prostředků pluku zřizuje shromaždiště poroucha­
ných vozidel pluku ve výchozím položení, kde jsou prováděny opravy 
do konce dne boje. Neopravená vozidla se odsunou na divisní shromaž­
diště porouchaných vozidel a plukovní dílenské prostředky se přemístí 
ke svým plukům.
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Tankové dílny divisi pracují ve dvou sledech a přemisťují se 
překračováním.

První sled posiluje shromaždiště porouchaných vozidel pluku; po 
ukončeni boje se přemísti do prostoru soustředěni divise a další den 
rozvine divisní shromaždiště porouchaných vozidel v novém prostoru 
bojové činnosti divise.

Druhý sled zřídí shromaždiště porouchaných vozidel divise na 
odsunové cestě, na čáře plukovních shromaždišť porouchaných vozidel. 
Rozdělením tankových dílen divise na dva sledy je zabezpečena ne­
přetržitost oprav a umožněno, aby divisní shromaždiště porouchaných 
vozidel mohlo pracovat na jednom místě nejméně jeden den,

Pracují-li v pásmu průlomu dílenské prostředky armády není třeba, 
aby se tankové dílny divise dělily na dva sledy; mohou spolupracovat 
a střídat se s dílnami armády.

Automobilní dílny mohou pracovat obdobně. První část může pra­
covat v prostoru týlu pluku a druhá část v prostoru týlu divise. Opra­
vy i odsun během boje musí být chráněny motorisovanou pěchotou, ně­
kdy i tanky.

Po atomovém napadení je nutno rychle odstranit jeho následky, vy­
hledat a přidělit místa vhodná к rozmístěni shromaždišť porouchaných 
vozidel а к rozvinutí desaktivačnich ploch. Musí být určeno pořadí vy­
prošťování bojové techniky a prováděna desaktivace a potřebné opravy 
bojových vozidel i záložních součástí a agregátů. Tuto činnost řídí starší 
náčelník, který je nejblíže místa atomového napadeni; odstraňováni ná­
sledků se zúčastni všechny prostředky tankové technické služby, které 
jsou po ruce. Bojová technika zasažená radioaktivními látkami může být 
ošetřována a opravována jen po částečné nebo úplné desaktivaci. Pro 
případ použiti atomových zbraní nepřítelem je nutno vyčlenit zálohu 
dílenských, vyprošťovacích prostředků i záložních dílů a jiného mate­
riálu, zejména pro hygienickou očistu osob a pro desaktivaci materiálu, 
a to přímo u dílenských a vyprošťovacích útvarů. .

Vozidla se ošetřují již během krátkých zastávek v mezileh­
lých shromaždištích praporů nebo na konečném shromaždišti, a to v ne- 
zamořeném terénu, kde se též konají kontrolní prohlídky. Tam je pro­
váděno i rozdělení munice a PHM mezi vozidly nebo doplnění přísunem 
od týlu praporů nebo pluků'. К rychlému doplnění vozidel nutno použit 
všech prostředků doplňování, které jsou к disposici (prostředků na do­
pravu i к přečerpávání pohonných hmot a mazadel).

Ztráty bojových vozidel

Podle zkušeností z Veliké vlastenecké války dosahovaly ztráty na 
tancích u tankové divise 15 až 20°/o denně a ostatních vozidel 7% denně. 
Z toho bylo asi 10% nenávratných ztrát, 15% generálních oprav, 35% 
středních oprav a 40% vozidel vyžadovalo běžnou opravu.

Při výbuchu atomové pumy možno kalkulovat u divise s dalšími 
15 až 20% ztrát. Z toho připadne 15 až 25% na nenávratné ztráty, 
25 až 30% na generální opravy, 20 až 30% na střední opravy a 25 až 
30% na běžné opravy.
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Vyprošťovací prostředky tankové divise se zčásti přidě­
luji plukům (asi ze ’/□) k zesílení prostředků pro odsun na plukovní 
shromaždiště porouchaných vozidel. Ostatní vyprošťovače zůstávají u di- 
visniho shromaždiště porouchaných vozidel pro odsun tanků potřebují­
cích střední nebo generálni opravu, od pluku na shromaždiště porou­
chaných vozidel divise.

Zabezpečení komunikací

Zabezpečeni přísunových a odsunových cest rychlé skupiny je nej­
obtížnější při organisaci přísunu a odsunu. Je proto nutno, aby bylo 
organisováno přímo štábem armády nebo frontu. Nej důležitější je bo­
jové zabezpečeni, neboť jakmile nepřitel zjisti, že tankové a mechani- 
sované svazky pronikají do jeho týlu, bude se nej častěji snažit provést 
protiúder na základnu tankového klínu. Proto je třeba, aby štáb armády 
(frontu) předvídal možnosti nepřítele a plánoval přiděleni sil a pro­
středků od vše vojskových svazků к ochraně a obraně komunikací divisí 
tvořících rychlou skupinu.

Na úsecích přísunových a odsunových cest ležících v blízkosti fronty 
vševojskových svazků provádějí zabezpečeni tyto svazky. Dále v hloubce 
to provádějí zvláštní rychlé oddíly zesílené protitankovým dělostřelec­
tvem a v prostorech přímé bojové činnosti tankové divise jsou přísunové 
cesty zabezpečovány prostředky této divise.

Komunikace je možno zabezpečit několikerým způsobem, jako 
— na ohrožené směry se vysílají čelní a boční rychlé odřady různých 

druhů vojsk,
— na ohroženém boku se zřizuje opěrný bod nedovolující nepříteli ude­

řit na základnu tankového klínu,
— na přísunových cestách se ponechají posádky na místech, kde by ne­

přítel mohl přerušit komunikace,
— na ohrožených úsecích hlídkují rychlé odřady.

К ochraně týlových proudů se přidělují tanky (obrněná auta), moto- 
risované střelecké, protitankové, protiletecké a ženijní jednotky. Silnější 
ochranu proudů je nutno organisovat zvláště počínaje druhým dnem 
průlomu rychlé Skupiny, kdy se více vzdaluje od mechanisovaných di­
visí a kdy tedy přísunové cesty jsou vydány většímu nebezpečí, že bu­
dou napadeny nepřítelem.

Zvláště obtížný je přísun při zúženém průlomovém pásmu.
Ve Veliké vlastenecké válce došlo na jedné frontě к takové situaci, 

že n-tý tankový sbor byl spojen s týlem jedinou cestou vedoucí v kori­
doru širokém jen 2 až 3 km. Časem se nepříteli podařilo tuto šiji ještě 
více zúžit. Nastal nakonec okamžik, kdy tato jediná cesta byla pře­
rušena. Vyvstala otázka, jak za těchto podmínek zásobovat jednotky 
v operační hloubce.

Byly vyzkoušeny různé způsoby. Sovětští týlaři se pokoušeli prorazit 
automobilními proudy ve dne. Přitom však docházelo к velkým ztrátám 
ä nebylo dosaženo žádoucích výsledků. Pokusili se o totéž v noci. Byl 
sestaven automobilní proud o velikém počtu aut. Byla rozdělena na malé 
skupiny po pěti autech. Proud chránily tanky, jako doprovod byli určeni 
samopalníci.
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Nepřítel slyšel hlůk motorů, zahájil palbu, ale podařilo se mu zničit 
jen dvě auta. Předem poučeni vojáci zničená auta odstranili z cesty 
a uvolnili tak přísunovou osu. Za proudem jela záložní auta, na která 
byl náklad přeložen. Tímto způsobem se proud dostal ke svým jednot­
kám a utrpěl jen nepatrné ztráty. V dalším průběhu boje byly všechny 
automobilní proudy chráněny samopalníky a doprovázeny tanky. Motory 
aut se obkládaly pytli s pískem, aby byly chráněny před palbou z pu­
šek a kulometů.

Technické zabezpečeni silnic i zabezpečení regulace organisuje rov­
něž štáb armády (frontu) a provádějí je silniční (mostní) a provozní pra­
pory armády až po čáru překročení pěchoty prvního sledu armády.

V operační hloubce pohyb svazků rychlé skupiny zabezpečují útvary 
(jednotky) těchto svazků, zesílené armádou. Ženijní zabezpečení je pro­
váděno ženijními prapory svazků a regulace hlavně pohyblivými regu­
lačními jednotkami, které zabezpečují vytyčení os přesunu (přísunu 
a odsunu) postupným přemisťováním mezi jednotlivými regulačními ča­
rami. Regulační hlídky pracují pod ochranou bojového zajištěni.

Protože není možno provést průzkum cest předem, seznamují se re­
gulační orgány s osami přesunu studiem velitelských popisných map, 
leteckých snímků, údajů získaných z průzkumových hlášení podobně 
jako orgány týlového a radiačního průzkumu.

Po průchodu týlových sledů divise a jejich bojového zajištění se re­
gulační hlídky rychle stahují. Přitom je nutno bezpodmínečně odstranit 
všechny stopy vytyčení os (nápisy, značky, ukazatele). К desorientaci 
nepřítele je třeba provádět klamná vytyčení pochodové osy. К provedení 
rychlého vytyčení nové osy přesunu, kterou může nařídit velitel nebo 
štáb armády (frontu), je nutno mít vždy připravenu určitou zálohu re­
gulačních orgánů na autech a motocyklech. Těchto regulačních orgánů 
je možno použít jako pohyblivých regulačních hlídek к stálému dozoru 
během postupu, ke spojení a také к vytyčení objížděk v prostoru vý­
buchu atomové pumy.

Vzhledem к velmi důležitému úkolu regulačních orgánů při zasazení, 
rychlé skupiny je nutno' těmto orgánům poskytovat největší podporu, 
zvláště pokud jde o jejich ochranu. Je nutno zabezpečit neustálou po­
hotovost vojsk к rychlému zdolání nepřítele, který ohrožuje jejich čin­
nost. Dále je nutná největší spolupráce týlu s operačním štábem, aby 
činnost regulačních orgánů byla přesně naplánována i pro potřebu týlu, 
aby tak přesuny, přísuny a odsuny byly bezpečně zajištěny. Na úspěšné 
práci regulačních orgánů závisí splnění bojového úkolu.

Zdravotnické zabezpečení tankové divise

Organisace zdravotnického zabezpečení tankové divise v prostoru sou­
středění a ve vyčkávacím prostoru nečiní zvláštních potíží; poskytování 
zdravotnické, lékařské i odborné lékařské pomoci je prováděno organic­
kými prostředky tankové divise na částečně rozvinutých zdravotnických 
etapách praporů, pluků a divise.

Odsuny jsou prováděny též organickými prostředky z divisního ob- 
vaziště na nejbližši armádní etapy (na čelní oddělení polního odsunového 
střediska nebo do CHPPN 1. linie). Před vyražením tankové divise do 
průlomu musí být proveden odsun všech raněných a nemocných s delší 
dobou léčeni než 3 až 4 dny, aby nezatěžovali zdravotnické etapy.
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Při přesunu tankové divise na výchozí čáru, dále na čáru zasazení 
a při pronikání taktickou hloubkou obrany je zdravotnické zabezpečení 
zajištěno takto:

— Obvaziště praporů postupují za svými prapory, plukovní obva- 
ziště zesílené personálem i odsunovými prostředky divise postupují za 
prvním sledem pluku, divisní zdravotnický prapor postupuje za prvním 
sledem divise a jsou připraveny poskytnout co nejrychleji nejnutnější 
zdravotnickou pomoc, hlavně po zásahu atomových zbraní. Mimo to do 
technických uzavíracích hlídek pluků a divise jsou včleňovány zdravot­
nické dopravní prostředky к pohotovému odsunu raněných a nemoc­
ných.

Ranění a nemocní neschopní dalšího přesunu jsou odsunováni zdra­
votnickými auty útvarů tankové divise na zdravotnické etapy vševoj- 
skových svazků nebo do CHPPN 1. linie v prostoru zasazení tankové 
divise podle předem vypracovaného plánu zdravotnického zabezpečeni 
armády.

Zdravotnické zabezpečení v operační hloubce

Organisace zdravotnického zabezpečení tankové divise v boji v ope­
rační hloubce nepřátelské obrany, zvláště poskytování odborné lékařské 
pomoci a rychlý odsun raněných je prováděn, jak ukázaly zkušenosti 
z Veliké vlastenecké války, za velmi ztížených podmínek: 
— průlom je veden vysokým tempem, 
— bojové útvary jsou nuceny často provádět změny směru útoku, 
— tanková divise je vyhledávaným cílem nepřátelského letectva, 
— odsunové etapy vševojskových svazků zůstávají příliš pozadu, 
— u tankových útvarů je vysoké procento těžkých zranění, 
— u osádek tanků je veliká fysická únava.

Proto je nezbytně nutné zesilovat divisní zdravotnický prapor jak 
zdravotnickým personálem, tak odsunovými prostředky i zdravotnickým 
materiálem. Dále je třeba vysílat na směru činnosti tankové divise ar­
mádní pohyblivé nemocnice první linie.

Obvaziště se rozvinuji při zahájení střetného boje pod ochranou bojo­
vých sestav v prostorech skýtajících ochranu i s hlediska protiatómové 
ochrany; využívá se především přirozených úkrytů a též úkrytů vybu­
dovaných nepřítelem. Nejprve se rozvinují obvaziště předsunutých od- 
řadů a předvojů. Divisní obvaziště se rozvinuje při zasazení hlavních sil.

Ranění a nemocní jsou odsunováni též vracejícími se prázdnými vo­
zidly provádějícími přísun.

V dalším průběhu boje, kdy odsun raněných na armádní etapy je 
z jakýchkoliv důvodů znemožněn (příliš velká vzdálenost, přerušení od­
sunových cest nepřítelem a p.), dopravují se ranění a nemocní s útvary 
na uprázdněných vozidlech do shromaždišť nebo do prostoru noclehu, od­
kud se po ošetření při první příležitosti odsunují к armádě všemi mož­
nými dopravními prostředky, hlavně zdravotnickými letouny (vrtulníky).

Protiatómová ochrana
Jedno z nejdůležitějších opatření к zabezpečení nepřetržité činnosti 

týlu tankové divise v sestavě rychlé skupiny, protiatómová ochrana tý­
lových útvarů (jednotek) a zařízení, organisuje se к zabezpečení jejich 
činnosti před působením atomových zbrani podobně jako u vševojsko-
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vých svazků. Prováděni protiatómové ochrany je však daleko obtížnější 
vzhledem ke kratší době přípravného období, к vyššímu tempu útoku 
(50 až 70 km za den) a vzhledem к působení tankové divise v operační 
hloubce nepřátelské obrany v sestavě rychlé skupiny bude tato skupina 
dále vyhledávaným cílem nepřátelských nosičů atomových zbraní i ato­
mového dělostřelectva a řízených střel.

Z uvedených důvodů je jasné, že organisaci i prováděni protiatómové 
ochrany týlových útvarů (jednotek) a zařízení tankové divise v sestavě 
rychlé skupiny je nutno věnovat tím větší péči.

Pro rychlé vyhlašováni atomového nebezpečí (poplachu) je třeba orga- 
nisovat spolehlivé radiové spojeni, hlavně v operační hloubce nepřátel­
ské obrany, a to týlového sledu velitelství divise s VS a s jednotlivými 
útvary a zařízeními, dále vybudovat předem, za pomoci armádních me- 
chanisaČních prostředků, prostor soustředění i vyčkávací prostor pro bez­
pečné protiatómové umístěni týlových útvarů (jednotek) a zařízení, orga- 
nisovat důkladný radiační průzkum os přesunu, nepřetržitý radiační prů­
zkum přísunových a odsunových cest, prostoru rozmístění a rozvinutí 
týlových útvarů (jednotek) a zařízeni, zvláště v operační hloubce; pro 
případné změny os přesunu, přísunových a odsunových cest je třeba vy­
členit silnou zálohu dosimetrických hlídek pro pohotové vyslání nového 
radiačního průzkumu; dále bude třeba v plné míře využívat výsledků 
radiačního průzkumu vševojskových svazků prvního sledu armády.

К umístění nebo rozvinuti týlových útvarů (jednotek) a zařízeni nut­
no využívat v největší míře krytů, úkrytů, okopů, původních nepřátel­
ských obranných postavení, dále přirozených krytů (hlubokých údolí, 
zářezů, tunelů a j.). Podle možnosti se upravují jednoduché úkryty pro 
živou silu, obvaziště, dopravní prostředky i materiál.

К rychlému odstraněni následků atomového napadeni nutno vytvářet 
větší pohyblivé zálohy všech druhů materiálu a větší zálohy zdravotnic­
kých a dílenských prostředků, než se tvoří u vševojskových svazků.

Technická služba musí provést pečlivou přípravu všech útvarů a jed­
notek tankové a technické služby pro práci v situacích, kdy nepřítel po­
užije atomových zbraní. Musí naplánovat prováděni včasného týlového 
i radiačního průzkumu všech prostorů předpokládaného umístěni dílen­
ských útvarů (jednotek), shromaždišť porouchaných vozidel a cest vedou­
cích do těchto prostorů. Dále musí vytvořit zásoby potřebného mate­
riálu pro hygienickou očistu osádek, pro desaktivaci materiálu přímo 
u dílenských a vyprošťovacích útvarů, zvýšené zásoby dílenského ma­
teriálu, záložních dílů a agregátů a zabezpečit přidělení posilových pro­
středků pro opravy přímo u podřízených útvarů.

Při atomovém úderu musí být tanková a technická služba s to vy­
slat hned po úderu radiační průzkum s úkolem určit stupeň zamořeni 
prostoru, bojové techniky, vytyčit hranice, vyhledat prostory pro roz­
vinuti shromaždišť porouchaných vozidel a desaktivačni plochy a plochy 
pro hygienickou očistu. Dále musí být schopna vyslat orgány technické 
služby do prostoru výbuchu atomové pumy s úkolem stanovit ráz po­
škození bojové techniky, získat reálné podklady pro stanovení rozsahu 
potřebných oprav, stanovit cesty a pořadí odsunu i oprav a konečně 
organisovat rychlé provádění desaktivace a hygienické očisty, aby nebylo 
veliké zdržení za bojovými útvary. Desaktivují se především vozidla 
méně zasažená a opravují se vozidla méně poškozená.
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Zásobování vodou

Zásobováni vodou tankové divise rychlé skupiny při průlomu v ope­
rační hloubce obrany nepřítele bude vážnou otázkou. Tanková divise 
může bojovat v prostoru, kde mohou být zamořeny zdroje pitné i užit­
kové vody nebo který bude velmi chudý na vodu.

Bude proto třeba v přípravném období, a to již v prostoru soustře­
dění, učinit potřebná opatřeni к zabezpeeční divise vodou. Tato opatření 
bude nutno ukončit nejpozději s příchodem divise do vyčkávacího pro­
storu. ■

Pro zásobování vodou pitnou i užitkovou vypracuje ženijní náčelník 
za spolupráce náčelníka týlu, náčelníka zdravotnické služby a zástupce 
velitele pro technické věci plán zásobování vodou. Plán se sestavuje na 
základě nezbytných technických výpočtů a může obsahovat: celkovou 
potřebu vody pro vojska (podle útvarů a podle životních, zdravotnických 
a technických potřeb), organisaci opatřování vody, její čištění, obsluhu 
vodních zdrojů (pracovní sily, materiál), vybavení útvarů nádobami a ji­
nými prostředky pro uchovávání vody a její dopravu, normy spotřeby 
vody pro každý útvar, organisaci přísunu vody útvarům, ochranu a obra­
nu vodních zdrojů.

Plán zásobování vodou je součásti všeobecného plánu ženijního za­
bezpečení boje; schvaluje ho velitel divise. Plnění plánu a hlavně zřizo­
vání vodních stanic a jejich udržování v provozu organisuje ženijní ná­
čelník.

Zpracovatelé plánu při výpočtu potřeby vezmou za základ minimální 
potřebu: 6 1 na muže denně (za zvláště těžké bojové situace, nebo v te­
rénu bez vody — ovšem se souhlasem náčelníka zdravotnické služby di­
vise — nejnižši přípustnou normu 3,5 1; tu však ne déle než 3 dny). 
Pro auta a tanky kalkulují s minimálním doplňováním chladičů v roz­
sahu 20% denně. Dále nutno počítat se zálohou nezávadné vody pro 
zdravotnické účely a na hygienickou očistu a vodu na desaktivaci ma­
teriálu pro případ zásahu atomových zbraní. Na základě zpracovaného 
plánu bude nutno zabezpečit pracovní síly a prostředky ke zřizováni 
vodních stanic i pro dopravu vody; nepostačí-li organické prostředky 
útvarů a čety pro zásobováni vodou, nutno je včas zajistit požadavky 
u armády (přidělení hydrotechnických jednotek) nebo z místních zdro­
jů již předem v prostoru soustředění. Na pozdější získání prostředků nelze 
spoléhat vzhledem к rychlému tempu útoku.

Ženijní náčelník divise organisuje spolu s náčelníkem chemické služ­
by a náčelníkem zdravotnické služby průzkum vodních zdrojů к získání 
potřebných dat ženijního, chemického a zdravotnického rázu, kterých 
je třeba pro zabezpečení zásobování vodou v operační hloubce. Pro prů­
zkum vodních zdrojů stanoví na každou osu postupu nejméně jedno že­
nijní družstvo s příslušníkem chemické a zdravotnické služby. Pro ochra­
nu hlavních zdrojů vody vyžádá od náčelníka štábu po družstvu ochra­
ny. Úkoly průzkumu stanoví na základě předchozích zpráv, které po­
skytuji přehled o celkových podmínkách pro zásobování vodou v před­
pokládaném prostoru, dále na základě studia geologických a ženijních 
geologických map, topografických, zdravotnických a zeměpisných popisů 
prostoru.

Těsně před vyražením z vyčkávacího prostoru je nutno doplnit vše­
chny prostředky pro zásobování vodou jako polní láhve, polní kuchyně,
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cisterny útvarů, cisterny čety pro zásobování vodou u ženijniho praporu 
divise; na výchozí čáře, kde je předvídána kratší zastávka, je třeba za­
jistit předem poblíž os postupu dostatečný počet vodních zdrojů pro do­
plnění vody u všech vozidel a tanků, i když spotřeba bude nepatrná, aby 
tak divise byla zabezpečena vodou co nejlépe. V létě je nutno počítat 
s doplněním polních lahví.

Velení týlu

Velitel svazku má osobni odpovědnost za organisaci svého týlu a ma­
teriálně technického zabezpečeni v boji. Toto ustanovení v našem Pol­
ním řádu platí obzvláště pro organisaci týlu tankové divise v sestavě 
rychlé skupiny. Velitel tohoto svazku musí se dvojnásob zabývat orga­
nisaci týlu a materiálního zabezpečení, neboť to zabezpečuje délku trvá­
ní, hloubku a rovněž i rychlost bojových akcí.

Během bojové činnosti velení týlu záleží hlavně v manévrováni zá­
sobami a prostředky, t. j. v přizpůsobování organisace a práce týlu mě­
nící se situace.

Velitel divise stanoví úkoly pro týl v rozhodnutí nejen na podkladě 
informačních zpráv náčelníka týlu a zástupce pro technické věci, ale též 
na podkladě důkladného osobního' zhodnocení situace. Všímá si hlavně 
úseků, z kterých směrů a jakými silami by mohl nepřítel ohrožovat ko­
munikace divise, možnosti palby nepřátelského dělostřelectva, možnosti 
zásahu atomových Zbraní na týlové sledy divise při jejich průchodu tak­
tickou hloubkou nepřátelské obrany a dále v operační hloubce, možné 
ztráty osob i materiálu a předpokládané prostory ztrát.

Při hodnoceni vlastní situace si musí ujasnit stupeň zabezpečení vojsk, 
stav materiálu a dopravních prostředků, musí si podle vlastního zamýš­
leného řešení úkolu ujasnit, kdy, kde a jak je bude třeba doplnit, a jaké 
minimální zásoby musí mít na počátku každého údobí bojové činnosti, 
jaká opatření pro přísun z toho plynou (žádat o uvolnění přísunových 
cest, vyžádat pohyblivou zálohu materiálu od armády a p.).

Při hodnoceni terénu musí určit příčné směry, odkud nepřítel může 
ohrožovat týly a způsob jejich zabezpečení, po případě určit zabezpe­
čovací jednotky týlovým sledům.

Ve svém rozhodnutí ,pak stanoví úkoly pro týl obdobně jako velitel 
vševoj skového svazku a dále stanoví 
— hlavní směr zásobování, 
— do jaké míry mají být zvětšeny pohyblivé zásoby bojových vozidel, 
—■ jaké zásoby vzít do průlomu, 
— způsob postupu týlových sledů pluků a divise,
—• kde je nutno předvídat doplněni zásob, technická opatření (nutno brát 

v úvahu, že doplňování zásob lze provádět jen u jedné třetiny všech 
sil divise najednou),

— nařízení pro organisaci oprav a odsunů podle údobí boje, 
— síly a prostředky к zabezpečení týlu a komunikací.

Tato nařízení jsou tak závažná pro zabezpečení úspěchu, že je velitel 
nemůže přenést na náčelníka štábu nebo na náčelníka týlu nebo na tech­
nického zástupce, i když jsou tyto orgány velmi zkušené. Další potřebné 
podklady pro rozhodnutí připravuje náčelník týlu s technickým zástup­
cem v těsné spolupráci s náčelníkem štábu, s veliteli a náčelníky druhů 
vojsk.
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Těsné a nepretržité spojení velitele divise, náčelníka štábu s náčel­
níkem týlu a s technickým zástupcem je základni podmínkou pro doko­
nalé velení týlu. Mimo to musí být zabezpečeno dokonalé spojení náčel­
níka týlu divise s náčelníkem týlu armády a se zástupci velitele pro zá­
sobováni. Pro spojeni s týlem se používá radiových stanic, styčných dů­
stojníků, aut, motocyklů a letounů (vrtulníků).

Týlový sled velitelství se za průlomu pohybuje v čele týlu divise.
Jakmile se náčelník týlu seznámí s bojovou situaci a prostuduje tý­

lový rozkaz armády, je mimo jiné povinen
— prostudovat a připravit si mapu prostoru příští činnosti, výrazně za­

kreslit předpokládané osy a směry přisunu, změřit vzdálenosti od zá­
sobovacích míst a poznamenat je na mapě;

— uvědomit si úkoly v jednotlivých údobích, dobu jejich trváni a hlavní 
úkoly týlu pro každé údobí podle místa, času a rozsahu;

— organisovat součinnost s náčelníky týlu svazků, v jejichž pásmu bude 
divise působit.
Náčelník týlu divise musí být přítomen při organisaci součinnosti, 

aby spolupracoval po stránce týlové, získal podrobné informace o situaci 
a předložil konkrétní požadavky na organisaci bojového zabezpečení tý­
lových sledů, přísunových cest, regulace a podal návrhy na organisaci 
týlu a materiálního zabezpečeni podle předpokládaných situací.

Jinak pokud jde o přípravu к zasazení do průlomu, operační štáb 
společně s náčelníkem týlu zpracovává
— podrobné schema začlenění týlu do sledů při zaujetí sestav divise 

pro zasazeni do průlomu (to musí být zpracováno s největší přes­
nosti),

— ■ konkrétní opatření к bojovému zabezpečení sledů týlu,
— požadavky na armádu, na sousední štáby a nařízeni podřízeným, po­

kud jde o otázky zabezpečení komunikaci divise,
— plán spojení týlu,
— plán protiatómové ochrany.

Týlový rozkaz se vydává jen pro první údobí boje (obyčejně 
jen pro první den činnosti divise). Veleni týlu během boje se uskuteč­
ňuje pomocí jednotlivých nařízeni, která vydává náčelník týlu na zá­
kladě celkového plánu organisace týlu a materiálního zabezpečeni boje, 
schváleného velitelem divise, a podle vytvořivši se bojové a materiálni 
situace.

V týlovém rozkaze se mimo nařízeni, která se vydávají u stře­
lecké divise, uvádějí
— zásoby, které je nutno mít u jednotlivých útvarů a u divise, způsob 

přesunu týlových útvarů a zařízeni při zasazeni do průlomu,
— umístěni útvarů (jednotek), které nejdou spolu do průlomu,
— místa a pravděpodobná doba zastávek pro doplnění,
— normy spotřeby podle jednotlivých údobí,
— • způsob oprav a odsunů materiálu před čarou zasazení a dále v hloub­

ce, doba oprav vozidel u útvarů a divise, osa postupu divisních dílen­
ských a vyprošťovacích prostředků, rozvinuti shromaždiště poroucha­
ných vozidel,

— způsob odsunu raněných před čarou zasazeni na obvaziště vševoj- 
skových svazků a způsob dalšího odsunu, osa postupu zdravotnického 
praporu, přiděleni zdravotnických vozidel plukům,

— ■ osa postupu náčelníka týlu a týlového sledu velitelstvi.
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Je nutno vydávat předběžná nařízení podřízeným útvarům a velite­
lům týlových útvarů ještě před vydáním týlového rozkazu. Práci je nut­
no organisovat tak, aby v okamžiku, kdy podřízené štáby dostanou bo­
jové úkoly, byla všechna hlavní týlová nařízeni, která jsou rozhodující 
pro rozhodnuti velitele (stanoveni úkolu pro týl) již u podřízených tý­
lových funkcionářů. Jen tak zabezpečíme včasnou a důkladnou přípravu 
к úspěšnému splnění úkolů.

Plán organisace týlu a materiálního zabezpečení 
boje se zpracovává převážně graficky a musí mimo jiné předvídat 
— potřebu rozhodujících druhů zásob podle údobí boje, zabezpečeni 

к začátku a ke konci každého údobí,
— zásoby, které musí mít jednotky s sebou (zvýšené),
— zásoby, které je nutno nahromadit do začátku operace na zemi (v pro­

storech skladu divise — ve vyčkávacím prostoru nebo ještě blíže 
к frontě),

— přísun během průlomu, manévr zásobami, pohyblivou zálohou mate­
riálu, odsuny,

— členění týlových útvarů (jednotek) a zařízení, jejich umístění v se­
stavě divise pro zasazení a rozmístění v jednotlivých údobích příští 
bojové činnosti,

— prostředky a opatřeni к bojovému zabezpečení komunikací a sledů 
týlu,

— místo týlového sledu velitelství, náčelníka týlu, náčelníků služeb 
v jednotlivých údobích boje.

Součinnost se štáby a náčelníky týlu svazků, v jejichž pás­
mu divise působí během průlomu, týká se hlavně těchto otázek: způsobu 
používání komunikací a regulace pohybu, rozmístěni týlových útvarů 
a zařízení, využití odsunových zdravotnických prostředků vševojskových 
jednotek, využiti místních zdrojů hlavně ke zpestření suchých dávek 
(divise ode dne zasazeni přechází na zásobování suchými dávkami), kon- 
servového zásobování (nebere-li kuchyně s sebou).

Dotazy u štábu týlu armády nutno zjistit a sledovat, jaká opatřeni 
к zabezpečeni komunikaci provádí armáda, jakými prostředky a kdo je 
provede, jak bude prováděn přísun armádními automobilními prostřed­
ky, po případě dopravním letectvem pro případ přerušeni cest nepříte­
lem, jak je po atomovém úderu organisováno odstraňování jeho násled­
ků, odsun raněných a nemocných atd.

Závěr
V tomto článku řeším jen některé otázky materiálního a technického 

zabezpečení tankové divise rychlé skupiny. Zbývá ještě mnoho otázek 
к vyřešení celého, velmi složitého problému. Je třeba, aby tento článek 
byl podnětem к dalším úvahám.

Dále je nutno ještě podrobněji se zabývat zásobováním vodou, zvláště 
otázkami organisačnimi (jak má být organisována četa pro zásobování 
vodou, jaké typy cisteren, jaké prostředky přidělit, kolik a kterým jed­
notkám nebo útvarům). Je třeba rovněž rozvinout otázku zásobování 
teplou stravou. Víme z praxe, jak je velmi obtížné zásobovat teplou 
stravou z polních kuchyní útvary tankové divise v operační hloubce při
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cvičeních v míru. Víme dále, že polní kuchyně velmi prodlužují proudy 
útvarů, což dnes za použití atomových zbrani je zvláště nevýhodné. 
Uvažujme proto o jiném a spolehlivějším způsobu přípravy teplé stravy 
pro tankové a mechanisované divise. Tyto otázky nechť se stanou před­
mětem široké diskuse.

Použité prameny: Tank-I-5, Bojová činnost tankového a mechanisova- 
ného vojska za použiti atomových zbraní (divise, 
prapor);
Pom-týl-7, Týl mechanisované divise;
Chem-II-10, Protiatómová ochrana vojsk;
Pom-žen-6, Zásobováni vodou v poli.


